PEr’MOHATNEH HATIMPEBAP MO MATEMATUKA
@ \ 3a y4YeHuLUTe o OCHOBHOTO o6pa3oBaHue )
15.3.2025 roguHa

PELUEHWJA HA 3AOAYNTE

4 OAOENEHUE
BaxHa HanomeHa: [JOKOrKy HEKOj o HaTmpeBapyBaduTe Npukaxan gpyr BanugeH HayMH Ha pellaBake Ha 3agjava,
oueHyBaunTe noarotTByBaaT 6o40BHA ckana crnopep Koja rv BpegHyBaaT YekopuTe Of peluaBarweTo Ha 3ajadvarta.
Cekoja LLenocHO TOYHO pelleHa 3ajaya ce BpegHyBa €O 25 noeHum.
[pelwka BO npecmeTyBawe MNpu MpaBUIHO NOCTABEHO pelUeHVWEe He Ce Ka3HyBa CO of3eMahe Ha CuTe NoeHu 3a
COOJBETHMOT YeKop TYyKy ce npeasuaysBa HaMmarnyBawe Ha NOEHUTE N Toa UCTOBETHO Ce NMPUMEHYBa Npu BpedHyBaHe
Ha pelleHunjaTa Ha cUTe HaTnpeBapyBayu.
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1. 3anuwm rm cnte TprumdpeHn 6poeBn YMjLLITO NpousBog Ha Lmdpu e 56.
PeweHwne: EgHoundpeHnTe genutenu Ha 6pojoTt 56 ce bpoesute: 1,2, 4,7 18 (5 noeHwm).
Mery HUB MMa [Be pa3nunyHK TPojKn BpoeBm Yuj LUITO Npon3Bos e 6pojoT 56 u Toa ce:
56=1-7-8 (4 noeHnn) n 56=2-4-7 (4 noeHn).

BapanuTe 6poesu ce: 178, 187, 718, 781, 817, 871 n 247, 274, 427,472, 724, 742.

(no 1 noeH 3a cekoj 6poj, BK. 12 noeHwm)

(BK. 25 noeHwm)
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2. Ha upTtexoT gecHo e npukaxaHa Tabena. Bo Hekon nonuwa Ha TabenaTta ce

HaupTaHu Hekou op 3Hauute: A, H @ » €. VcTuoT 3Hak Ha cekoe MecTo BO AR @ 14
Tabenata npeTcTtaByBa MCTa BPeAHOCT (MCT 6poj), a MOKpaj Cekoja peauua M cekoja He = 16
KONMoOHa HaBedeH e 30MpoT Ha BpedHOCTUTE Ha cuTe 3Hauu BO Taa peavua, OAHOCHO

konoHa. Onpegenu ja BpegHOCTa Ha Cekoj 3Hak BO TabenaTa. "
PelwueHue: VaAe A 2z
(KoHkypcHa 3apaya 4139 3a 4 opa. co peweHue Bo Hymepyc L-1, 2024/2025) OB O A S
Bo npBata konoHa rv uma cute 4etTupwm 3Haum 1 HUBHUOT 36up e 20. (1 noeH)

Bo npeata peauua rv Mma cute 3HauMm LITO M MMa BO NMpBaTa KOfloHa OCBEH CPLETO. 20 24 7 17

OTTyKa, BpegHocTa Ha cpueTo e pasnukata 20 —14 = 6. (6 noenu)
Buaejkv Bo BTOpaTa peavua MMa camo ABa KBagpaTtv M edHo cpue, BpegHocTa Ha keagpatot e (16—-6):2=5. (6

NOEeHM)
Buaejkm BpeaHocTa Ha kBagpaToT € 5, a BO TpeTaTta KofloHa uma camo efleH KBagparT v ABa Kpyra, BpegHocTa Ha egeH

kpyre (7 —5):2 =1. (6 noenn)
Buaejkn BpedHocTa Ha Kpyr e 1, a BO YeTBpTaTa KOMoHa MMa caMo €[ieH Kpyr 1 [Ba TpuaronHuuu, nobusame aeka
BpeaHocTa Ha eaeH TpuaronHuk e (17 —1): 2 = 8. (6 noeHn)

(BK. 25 noeHn)
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3. EneHa HaupTana npaBoarofiHWK Ha KOj egHaTta cTpaHa e nogonra of gpyrata 3a
5 cm. MoToa, Hag ABeTe MOKPaTKM CTpaHW Ha NpaBoarofHUKOT Taa HaupTana no
ABa paMHOCTPaHu TPMAaronHMUM (TakBK LITO CTPaHUTE UM Ce CO eOQHaKBW OOIMKMHM),
Kako Ha LUpTeXoT gecHo. Ako nepumetapoTt (obukonkaTa) Ha gobueHata gopma e
94 cm, KOMnKaB € NepuMeTapoT Ha NPaBOarofHMUKOT?

PeweHune: (KoHkypcHa 3agayva 4140 3a 4 oaa. co peweHue Bo Hymepyc L-1, 2024/2025)
Heka pomxuHata Ha CTpaHata Ha pPaMHOCTPaHWOT TPMAarofHuK

(n3paseHa Bo caHTMMeETpK) € X (1 noeH). 2x+5

Torawu OOJDKMHaTta Ha NoKpaTkaTa CTpaHa Ha npaBOoarosiHUKOT € I T
X+X=2-X (2 moeHM), a AOmMKMHaTa Ha nogonrata cTpaHa e T x
2-X+5 (2 noenn). AN LT
O6wukonkaTa Ha fobueHaTa dhopma e efHaksa Ha 36MpoT of AOMKUHUTE Z T
Ha Hej3anHUTe CTpaHK 1 Toj e egHakoB Ha 94 CM, na nmame geka: T T
12-x+10=94 (10 noexu) x €L
12-x=84 (3 noeHn) 2r 495

x=7cm (3 noenn)

CtpaHuTe Ha npasoaronHukoT ce 2-7=14cm (1 noen) u 2-7+5=17cm (1 noeH), na obukornkata e

2:14+2-17=28+34 =66 cm (2 noeHn).

(BK. 25 noeHn)




4. [lomknH1Te Ha OBe OTCEYKU Ce pasnunKyBaaT 3a 3 cm. Ako CceKoja ofj OTCeYkMTe ce cKkpaTu 3a 3 cm, Toraw epHaTta
oTceyka ke buage 3 natu nogonra og gpyrata. Hajoum ja gormkuHaTta Ha oTceuknTe.
PeweHwue: [la rm o3HauymMmMe KpajHMTE TOYKM Ha MokycaTa oTcedka co A n B, a Ha nogonraTa otcedka co C u D. [lageHo e

nexa CD = AB+3cm. (2 noeHwm)

a
Aﬁ a . a 3?m I? 3 cm .
C D

(6 noeHu 3a ckuua)
Co nomoLL Ha ckuuaTa corfeayBame [Jeka Kora ke ri CKycume ABeTe OTceuku 3a no 3 CMpobusame 2 - a=3cm (10
noenun), na @ =1,5cm (3 noeun).

[obusame: L
AB =a+3cm =15cm+3cm=4,5cm (2 noexn),
CD = AB+3cm = 4,5cm +3cm = 7,5cm (2 noeHn).
(BK. 25 noeHwu)
5 OQOENEHUE
HanomeHa:

[okonky Hekoj of HaTnpeBapyBauuTe MpuKkaXkan OpYr BanuieH HauvH Ha pellaBak-e Ha 3adada, oLleHyBayuTe
noAroTsyeaat 6040BHa ckana crnopep Koja rv BpeHyBaaTt YeKopUTe O PeLlaBaHkeTo Ha 3aJavara.

Cekoja LlefTIOCHO TOYHO pelleHa 3ajaya ce BpeAHyBa co 25 noeHu.

Mpelika BO NpecmeTyBake Mpv NpPaBUIHO MOCTABEHO PELLUEHME He Ce Ka3HyBa CO OA3EMare Ha CUTe MOeHu 3a
COO/IBETHMOT YeKOop TYKy ce npeaBuayBa HamarnyBake Ha NoeHWUTe U Toa UCTOBETHO ce NMpUMeHyBa npu BpeaHyBaHe
Ha pellieHMjaTa Ha CUTe HaTNpeBapyBaUMn.
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1. Bo egHa dabpuka ce npousBedyBaaT Benocunegum u TpoTuHeTn. Bo mecey mapt Gune npousBegeHu BKynHO 468
BakBu Bo3una. CnegHuoT mecel, 6une Nnpor3BefeHn 2 natu noBeke Benocunean u 6 natu noBeke TPOTUHETU OTKOIKY BO
MapT. Ako BO anpun 6une npousBedeHn BkyrnHO 2024 BakBW BO3wna, KOIKYy BerloCUNean U KOKy TPOTUHETM Gune
nponsBeneHn BO Mecel, MapT?

PeweHwne: (3apayva 4143 3a 4 — 5 ogn. co pewenHue Bo Hymepyc L — 1 o 2024/2025 roguHa)

MpB Ha4uH: AKO O ro npetctaByBa OGpOjOT HA TPOTUHETH, a e OpojoT Ha Benocunean npousseaeHu
BO MapT, ToraLu:

mapT anpun OO.

Q0
00, 000

468 (2 noeHwm) 20£4 (3 noeHn)
Ke rv paamecTume nctute BO rpynu:
0@o@0o0
| |
l 468 468 |
|
2024 (10 noeHw)

Bugejin 2024 —2-468 =2024 -936 =1088 (5 noenn), nobueame aeka GPojoT Ha TPOTUHETU MPOWU3BEAEHU BO

mapT e 1088 : 4 = 272 (3 noenu), a 6pojoT Ha Benocuneau npousseaerm so mapt e 468 — 272 =196 . (2 noenn).
BTop HauuH: AKO CO X Tro O3HadMme OpOjoT Ha TPOTMHETM MpPOM3BEOEHM BO MapT, Toraw 6pojoT Ha Benocuneau

npouseeaenm o mapT e 468 — x . (3 noeHn)
Torauwu Bo anpun 6une nponsseaeHn 6 - X Tpotunetn n 2( 468 — x') Benocuneau. (5 noexn)
6-x+2(468—-x)=2024 (5 noeHn) Bo mapT 6une npovsseaeHn 272 TPOTUHETH.
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6-x+936-2-x=2024 (4 noenn) BpojoT Ha Benocuneav Npou3BeaeHn Bo MapT 6un
4.x=1088 (3 noeHwm) 468 -272=196. (2 noeHn)
x =272 (3 noeHwm) (BK. 25 noeHwn)
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2. 'opfu Hanuwan TpuumndpeH 6poj Co TPX PasnnyHM HenapHK Ldpu. M1 NOMHOXMN UMdpUTe Ha BpPojoT 1 A06MN HOB
6poj. MNMoToa M NOMHOXMN LMdpUTe Ha HOBOAOOMEHNOT 6poj. MNPOoJoIKMI CO MHOXEHE Ha LUMdpuUTe Ha cekoj HOB Bpoj
ce pogeka He fobun epHoumdpeH 6poj. Konky TpuundpeHn 6poeBu noctojart, 3anuwiaHn co TpW pasnvyHu HenapHu
undpr, KOULLTO MOMHOXEHW Ha ONWLIAHNOT HauMH AaBaaT Hyna? Kou ce Tne 6poesun?

PeweHue: TpuuudpeHnot 6poj e obpasysaH co Tpu og undpute 1, 3, 5, 7 nnm 9. (2 noeHwu)

Tpeba ga rv pasrnegame cregHUTe AeceT Npon3BOaU:

1-3-5,1-3-7,1-3.9,1-5-7,1-5-9,1-7-9,3-5-7,3-5-9,3-7-9,5-7-9.
(no 0,5 noeHu 3a ceKkoj HaBeAeH NPON3BOA, BK. 5 NOeHM)

Co ncnuTyBane Ha cekoj oA npounssoauTe (3a TouyHM npecmeTku no 0,5 noeHun 3a cekoja Tpojka 6poeBu, BK. 5 noeHun)
nobuBame geka camo crnegHuTe ABe TPOjkM HenapHu 6poeBu ro 3agoBoriyBaaT 6bapareTo:

1,519, 6upejin 1-5-9=45,4-5=20, 2-0=0, a co ynotpeba Ha uudpute 1, 5 1 9 Moxe ga ce obpasysaar
cnepHnTte Tpuumndpenm 6poesn 159,195,519,591,915,951 (6 noenn).

3,517, 6unejin 3-5-7=105,1-0-5=0, a co kopucTerse Ha uncpute 3, 5 1 7 Moxe Aa ce obpa3yBaaT criegHUTe
Tpuumdpern 6poesn 357,375,537,573,735,753 (6 noenn).

MocTojaT 12 TakBu 6poesu (1 NnoeH).
(BK. 25 noeHwu)
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3. Ha epeH cnoptckmn kamn yyecteyBane 400 pgeua. EgHa pecettuHa of HmB 6une dyabanepu. BkynHmoTt 6poj Ha
Kowapkapu 1 ogbojkapu € ABojHO noronem of 6pojoT Ha dyabanepu, npu wWTo Kowapkapu 6une 3a 20 noseke of
onbojkapu. OcTtaHaTuTe Bune pakoMeTapu U NnMBayu, Npu WTO pakoMmeTapu bune 3 natu noseke of nnmeayn. Konky
dyabanepwu, kowapkapu, ogbojkapu, NnMBayn n pakometapu MMano Ha KamnoT?

Pewenue: Gynbanepu 6une % -400 =40. (3 noenn)

Kowwapkapu 1 on6ojkapu 6une BkynHo 2 -40 =80. (1 noen)

[a ro o3Haunme co N 6pojoT Ha onbojkapu. Toralu, 6pojoT Ha kowapkapu e N+ 20. (1 noeH)

On n+(n+20)=80 (3 noenn), nobusame aeka 2-N =60 (2 noenn), na N =30 . (2 noenn)

Buaejkun nmano 30 ogbojkapu, 6pojoT Ha kowapkapy e 30+ 20 =50. (1 noen)

OcraHatuTe yyecHnum 6une pakomeTtapm 1 nnusaym, a HuB rn umano skynHo 400 — (40 +80) = 280. (3 noenn)
Axo ro osHaunme K co 6pojoT Ha nnmBauw, Toraw 6pojoT Ha pakomeTtapu e 3K . (1 noeH)

On k +3k =280 (3 noenn), nobusamve gexa 4 -k = 280 (2 noenn), ogHocHo K =70 . (2 noehn)

Buaejku 6une 70 nnmeaum, 6pojoT Ha pakometapu 6un 370 =210 . (1 noeH)
(BK. 25 noeHwu)
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4. [lpecmetaj ro nepumeTapoT (oOMKonkata) W MNAOWTMHATa Ha [JdafdeHata durypa ako 3HaemMe [eka

a=16cm,b=10cm, c=8 cm.
a

d

d
d

7

PeweHwue: (3apava 4187-6 3a 5 opa. on Ifllymepyc L —1 op 2024/2025 roauHa)

3abenexysame aeka € =24 . (3 noeHn)

[MpB Ha4mH: 3a nepumeTapoT Ha cdurypaTta gobreame:
L=a+2b+3c+4d=16+2-10+3-8+4-4=76 cm (7 noeHn)

MnowTuHaTa Ha urypaTa Moxe ga ce npecMmeTa Kako MoWTMHA Ha MPaBOaroflHMK CO CTpPaHW a U b HamaneHa 3a
nMoLTMHaTa Ha TP KBaapaTtuh co cTpaHa d, 0gHOCHO




P=a-6b-3d-d=16-10-3-4-4=112cm’. (15 noenn)
Btop HaunH: Op € = 2d pobueame @ =cC:2=8:2 =4 cm (2 noenn), na
L=a+2b+4c+2d=16+2-10+4-8+2-4=76 cm. (5 noenn)

MrowTuHaTa Ha curypara Moxe [a ce NpecMeTa Kako 361p Ha MIOLITUHUTE Ha MPaBoAronHuK co ctpan an O —C u
MroWTUHAaTa Ha MeT KBadpaTtu co cTpaHa d, O4HOCHO

=a-(b-c)+5d-d=16-2+5-4-4=112 cm’. (15 noeHn)

(BK. 25 noeHwu)

6 OOOENEHUE

1. Ogpeau ro 36MpoT Ha cuTe APONKM 04 O0bnuK ﬂ(m’ne N)» @KO € m<n 1 NPON3BOAOT OA OpounTENOT U UMEHUTENOT Ha
n

cekoja og apornkute e 30.
PeweHue: (Hymepyc 49/3 ,3apayva 4124) bugejin 30=1-30=2-15=3-10=5-6 (56) MOXe a Ce pasnoXxu Ha oBue
1 2 3

> (106) TOraw HMBHWOT 36up e
3071571076

MHOXUTENN,APOMNKN KOM ogrosapaart Ha yClioBOT Ha 3aja4yata m<n Ce

3071510 6 30 10
2. [NpaBuneH MHoryaronHuk co ctpaHa 1 m uma BkynHo 464 anjaroHanwu. [pecmeTaj ro nepumeTapoT Ha
MHOIYarosTHUKOT.

1 2 3 5 39 13_13(106)

Pewenue: (Hymepyc 50/1 3apaya 4191) a =1m, D, =464 = (56) n(n—3)=928

n(n-3)
2
928=2-2-2-2-2-29=32-29(106) T1.. n =32 (56) MepumetapoT Ha MHoryaronHuukoT L =n-a =32m (5 6)

2
3. Teo Kynun yeBnu co 7 of ceoute napw. [oTtoa, co 40% of ocTaToKoT, Kynun naHTanoHn. OTKako rv Kynui 4yesnute 1

naHTanoHuTe, Kynun 1 mavua co 5 o napuTe WTO My ocTaHarne. MNapuTe WTO My ocTaHarne no cute kynyBatsa ce 2600

aeHapw. Konky napu uman Teo Ha NoYeTokoT?
PeweHune: Heka x e noyeTHaTa cyma Ha AeHapu WTO ja uman Teo. 3a yeBnu notpowmn 2 o X U ocTaHyBaart 3 o[

7 7
x.(56) 3a nanTanonu notpownn 40% oa 3oa X T.e. 3 400, -2 . 40 _2 1 ocTaHysaar 3 oa x.(56) 3a manua notpoLumn
7 7 7 100 7 7
logp3oaxte 13 _1 .(56)
3 7 37 7

3Haun §x+§x+;x+2600 . (56) Te. 5 242600 < T-€. 7x-5x=2600-7 T.€. x="7-1300=9100AeHapu.(56)

4. Otceukata AB =192 cm e nogeneHa Ha OTCEYKM CO ejHaKBa JOIKMHA, Taka LUTO NpBaTa OTceyka uma egHa KpajHa

Touka Bo A4, a nocrneaHaTta oTceyka 1UMa efHa kpajHa Todka Bo B . [MosHaTo e aeka pacTojaHMeTo o cpeauHarta Ha
npBarta oTceyka [0 cpeamHara Ha otcedkata AB usHecysa 90 cm. Opgpeaun ro 6pojoT Ha OTCEUKM KoM ce J0BMeHN.

Hanpasu ckuual
PeweHue: (56)
AA C S B
Hekaco S ja obenexnme cpeguHaTta Ha oTceykaTta AB, a co A1
cpefdvHaTta Ha NpBuOT Aen o4 egHakBUTe OenoBu Yvja eaHa KpajHa Todka e ToukaTa A, a gpyrata C. Toraw
I?=96cm,ZS‘=90cm (56) n ﬂ=6cm(56) OAHOCHO AC =12cm .(56) 3Haum BpojoT Ha OTCEYKM Ha KOW e noaerneHa

otceykaat AB e 192:12=16.(56)

7 OAAENEHUE

1. Mapko nma ns3BecHa cyma Ha napw, CO KOu Kynun ABe TeTpaTKvM CO pasnvyHa rofieMuHa 1 pasnmyHa ueHa. losHaTto e
aeka 4,5% op ueHata Ha noronemara TeTpaTka € egHakBa Ha 8,5% opf LeHaTa Ha nomanaTa TeTparka. [ocne kynyBane
Ha TeTpaTkMTe Ha Mapko My ocTaHane 72 geHapw, WTO € edHaKBO Ha pasfnvkaTta Ha ueHaTa Ha norofiemara Co ueHara
Ha nomanarta TeTpaTka. Konky napu uman Mapko Ha no4eTok?

PeweHune: Heka ueHaTta Ha ronemarta TeTpaTka e O3Ha4MMme co X, a LleHaTa Ha ManaTta TeTpaTka co Y (2 HoeHVI).

Mmame Ex—ﬁy (8 noenn), 45x=85y , T.e. x—ﬁy Ey (2 noeHw).

100 100 457 9
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Op ycroBOT Ha 3ajjayaTa, pasnukaTta Ha LeHUTe Ha TeTpaTkute e X—Y=72 aeHapu (2 noenu). Co 3aMeHa Ha X BO

nocrnegHarta paBeHka fo6vBame %y—yzﬁ (4 noenm), T.e. Yy=381(2 noenn).On Tyka nobusame 3a X =81+72=153

aeHapu. (2 noenum) 3Haum, Mapko nman BkynHo 153+81+72=306 geHapu. (3 noeHwm)

2. pyna paboTtHMum 3a 4 pgeHa ja npoBepune coobpakajHaTa curHanmsaumja Ha egeH maructpaneH nat. [pBuoT geH
1 , ,
npoBepune BOOK Tl o[ naToT, BTOPUOT AEH TpuUnaTh noBeke of NPBUOT AeH, TpeTuoT AeH 3a 60 km noeeke o BTOpMOT

[JEH, a YeTBPTMOT AEeH NpPOBEepurie OHOMKY KUNOMETPWU Of NaToT KOMKy LUTO MpoBepwurie NPBYOT U BTOPUOT A€H 3aefHo.
Onpepenu ja gormkuHaTa Ha MarucTpasnHuoT nar.
PeweHnune (Hymepyc 48-3, 4016): Heka co x ja o3Haumme porpkMHaTa Ha maructpanHuot nat. O ycnoBuTte Ha

1 3 3
3ajavara, NpBMOT AeH paboTHUUMTE nNpoBepwune ﬁx, (4 noeHu) BTOPUOT AEH ﬁx (4 noeHwn), TpeTnOT AeH ﬁx+ 60

1 3 4
(4 noeHwn) n 4eTBPTUOT AeH ﬁx + ﬁx = ﬁx (4 noeHn). Cnopep Toa gobvBame geka

ix+ix+ix+60+ix=x(5 1oeHH ) @£x+60:x<:>
17 17 17 17 17

<:>x—ﬂx:60<:>ix:60<:>x:£~60<:>x:170.
17 17 6

3Hauu, pomkmHata Ha maructanHuot nat e 170km (4 noeHn).

3. Bo mecey mapt 2025 rogmHa, KanuHa ke HanonHW OHONKY FOAMHU KOMKY LUTO M3HecyBa 306MPOT Ha uudpuTe Ha
roguHaTta o4 Hej3nHOTOT parane. Koja rogmHa e pogeHa Kanuna, ako Taa ke HanonHu nomanky og 100 rognHm?

Pewenwne1: Heka KannHa e pogeHa Bo XYzt roguHa. Opf ycnoBoT Ha 3ajadaTa umame feka

2025=xyzt + x+y+2z+t=1000x+100y +10z+t +Xx+y+z+t (8 mnoenm), oaHocHo 2025=1001x+101y+11z+2t.
Buaejikvm Kanuna ke HanonHu nomanky oa 100 rognnn umame aeka xe {1,2} (3 noenn).

1. cnyyaj: 3a X =1 umame 2025=1001+101y+11x+2t, r.e. 1024=101y+11z+ 2t . Bupejkv KanuHa ke HanonHu nomarky
on 100 roannm Toraw Y =9, na umame 1024-909=11z+2t , ogHocHo 115=11z+2t . Cera z< {8,9} .

3a z=8, umame 2t =115-88 =27, wro 3Haum He & MOXHO.

3a z=9, umame 2t=115-99=16, t =8 . 3Haum KanuHa e poaeHa 8o 1998 roauHa (7 noeHn).

2. cnyyaj: 3a x =2 umame 2025=2002+101y+11x+2¢t, 1.e. 23=101y+11z+2¢ . cera jacHo e pexa y=0, na go6usame
23=11z+2t. Cera 3a z pasrneayeame gse MoxHocTu, T.e. Ze {1,2}.

3a z=1, umame 2t =23-11=12,1e. t=6.

3a z=2,umame 2t=23-22=1, wTo 3Ha4M HE € MOXHO.

Jobusame geka KanvHa e pogeHa Bo 2016 rogmHa (7 noeHw).

3aknydyBame geka KanuHa moxe ga 6uge pogeHa Bo 1998 nnm Bo 2016 roguHa.

Pewenne2: buaejin KanvHa ke HanonHu nomanky o 100 roamHu, jacHo e aeka Taa Moxe Aa buae poaeHa BO OBOj UNnn
BO MMHaTWOT BEK.

1. _cnyyaj: Heka Taa e pogeHa Bo 19xyrogmHa (5 noenwm). 36vpOT Ha uUUPPUTE HA HEJ3MHOTO parawe e
1+9+x+y=10+x+y. OtryKa, BO 2025 roguHa Kanuxa ke HanonHm 2025—-19xy roamHu (2 noewnm).

Toraw 2025-19xy=10+x+y, 2025-(1900+10x+y)=10+x+y, 125-10x-y=10+x+y, oaHoco 115=11x+2y (2
noehnm), kage wro X,ye {0,1,2,...,9} . O nocneaHoTo paBeHcTBO fOBMBaMe aeka Xe {8,9}.

3a x=8, 2y=115-88=27, wro He e MoxHO (1 noeHn).

3a x=9, 2y=115-99=16, y=9 (1 noenn).

[obuBame pgeka KanunHa e pogeHa Bo 1998 roguHa.

2. cnyyaj: Heka KannHa e pogeHa BO m roguHa (5 nmoeHwm). Cera, 30MpOT Ha UUPPUTE Ha HEj3MHOTO paramwe e
240+x+y=2+x+y. OtTyKa, Bo 2025 rognHa KanuHa ke HanosHm ZOZS—M roavHu (2 noexn).. Mmame
2025-20xy=2+x+y, 2025—(2000+10x+y)=2+X+y, oaHocHo 23=11x+2y (2 noewm), x,yc{0,12,..,9}. On
NoCNeaHOTO paBEHCTBO jacHo e aeka xe {1,2}.

3a x=1, 2y=23-11=12, 1.e. y=6 (1 noenn)..

3a x=2, 2y=23-22=1, wto He & MOXHO (1 NOEHM)..




[obueame geka KanunHa e pogeHa Bo 2016 roguHa.
3aknydyBame geka KanuHa moxe ga 6uge pogera Bo 1998 vnm Bo 2016 roguHa (3 noeHu, no 1,5 3a cekoja roguHa).

4. Bo ~4BC cumeTpanuTe Ha Z/BAC W ZACB Ce ce4var BO Todvkata S . C

Onpegenv m BHaTpELLHUTE arfM Ha A ABC ako ZLASC=110° n £ZBAC €

TpunaTtu noronem og £ABC .

PeweHnune (Hymepyc 48-4, 4038). (3a TouyeH upTex ce gaBaaT 5 noeHu)

Heka co x = 2£S4C v y=ZSCA ™ 03Ha4YMMe BHATPELUHUTE arnu Ha . ASC

Kako Ha LUpTexoT. 3a »4SC , of Toa WTo LASC =110° cnegysa feka
x+y+110° =180 © x+y=180"-110°" < x+y=70" (5 noeHn).

Oa ycnoBoT Ha 3agadata MMame fgeka /BAC =3/A4ABC . WcTo Taka, A o

2
/BAC =2x W ZACB=2y, na AABCz?x. (5 noenwn). Toraw 3a

2
BHaTpPELUHUTE arfnn Ha A ABC Baxm 2x+2y+?x:180°. Co 3ameHa Ha x+y=70" BO NOCNeaHOTO paBeHCTBO, fobuBame
aeka
2x , 2x .
2x+2y+?=180 <:>2(x+y)+?=180 =

<:>2-70°+2—;=180° <:>140°+%:180° <:>2—;=180° —140 @%:40" & 2x =120 & x=60" (5 noeHwm),

OLHOCHO £SAC =x=60". Cnopeg 1oa y=70"-60", ogHocHO y =10 (2 noeHwu). 3Hauun, 3a BHATPELLUHUTE arNn Ha ~ ABC
pobuBame geka £/BAC =120°, ZACB=20" n ZABC =40’ . (3 noeHu, 3a cekoj aron no 1 noeH).

8 OAOENEHUE

1. Bo egHa chabpmka 3a yokonagn, BoobmyaeHo € AHEBHOTO NPOU3BOACTBO Aa Ce nakyBa BO MAEHTUYHW KyTuwn. [NpuToa,
BO CeKoja KyTuja MMa TOYHO onpeaeneH uct 6poj Ha Yokonaan. EaeH geH, 3apagm npobnemm co HabaBkaTa Ha KyTuw,
ocTtaHane HecnakysaHun 600 Yokonagn. OctaHaTuTe Yokonaam of Toj AeH bune cnakysaHu Bo 180 egHaksu, HO nomanu
KyTuK, na BO cekoja KyTuja MMano no 5 yokonaau nomanky of BoobuuyaeHoTo. [lOKOMKy 3a MakyBawe ce Kopucrerne
BooOMyaeHnTe Kytun, notpebHu ce 10 KyTuM nomarnky v ke ocTtaHene HecnakyBaHu camo 60 yokonagu. Onpegenu ro
OpojoT Ha Yokonaau NpousBeaeHN Toj AeH, ako HeMano HecnakyBaHW Yokonaaw of NpeTxXoaHUTe AeHoBu!

PeweHune. Heka x e 6pojoT Ha Yokonagu WTO BooOMYyaeHo ce nakyBaaT BO edHa KyTuja. bugejkn kytumte 6une nomanw,

TOj AeH bune cnakyBaHu 180-(x—5) yokonaam n ywTe 600 4Yokonagm ocTaHane HecnakyBaHu, T.e. bune npounsBeneHun

BKYMHO 180~(x—5)+600 yokonagn. (8 noeHu) Op ppyra cTpaHa, AOKONKY OW ce cnakyBane 4okonaguvte BO

BooOMYaeHuTe KyTumn, ke 6une notpedbHn 180-10=170 KyTMM 1 BO CeKkoja of HMB MMa X HYOKONaaw, a npu Toa ke ocTaHerne
HecnakyBaHu 60 Yokonaau. 3Haun, 6une npousseneHu BkynHo 170x + 60 . (8 noeHu) Ma, ce nobrea paBeHkaTa:

180-(x—5)+600=170x+60 < 180x —900+ 600 =170x + 60 < 10x =360 <> x =36 (6 noeHn)

3Hauu, Toj AeH ce npomssegeHn 170-36+60=3120+60=6180 yqokonagu. (3 noeHn)

2. (Hymepyc 49-1, 8-9 opneneHue, 3agaya 4046) Hajou rm cute npocty 6poeBu p Takeu WTO 1 6GpoeBute p+16 n p+20
ce npocTtu 6poesu.

PeweHune. Ako p=2, Toraw p+16=2+16=18 n p+20=2+20=22 ce cnoxeHn 6poesu. (4 NoeHn)

Ako p=3, Toraw p+16=3+16=19 n p+20=3+20=23 ce npocTtn 6poesu. (4 NoeHu)

Cekoj npupogeH 6poj, noronem og 3 MOXe Aa ce 3anuiie Bo efeH og cnegHute obnuvum: 3k nnm 3k+1 unn 3k+2, 3a Hekoj
npupogeH 6poj k. (3 noeHwm)

Ako p>3 u p e npocT 6poj, Toraw p e og o6nukoT 3k+1 nnn 3k+2.

Ako p=3k+1, Toraw p+20=3k+1+20=3k+21=3(k+7). O oBa cneagyea geka 3 e genuten Ha p+20, ogHocHo p+20 e
cnoxeH 6poj. (6 noeHwn)

Ako p=3k+2, Toraw p+16=3k+2+16=3k+18=3(k+6). O oBa cnegyBsa geka 3 e genuten Ha p+16, ogHOCHO p+16 e
cnoxeH 6poj. (6 noeHn)

3Hauu, eguHCTBEH NPOCT Bpoj 3a Koj U GpoesuTe p+16 1 p+20 ce npocTn 6poesun e 6pojoT 3.(2 NoeHwn)

3. Heka a, b n ¢ ce Tpu pasnnyHn npupoaHu 6poesmn Taka wto 2024 —a, 2024—b n 2024 —c ce nonHu KBagpaTu Ha
npupoaHu 6poesn u (2024 —a)(2024-5)(2024—c)=2025. Onpepgenv ja Hajmanata M Hajroriemara BPEAHOCT Ha
n3pasoT a+b+c.
PeweHue. Heka a,b,ce N ce pasznuynm 6poesu. O T1oa wto 2024—a, 2024—bH n 2024 —c ce nonHU KBagpaTu Ha
npvpoaHu 6poeBu, NocTojaT NPUPOAHN OpoeBn m, n N p Taka WTo

2024—a=m", 2024—b=n" n 2024—c= p’. (3 noeHn)
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Co cobuparse Ha NneBnTe 1 AecHWUTe CTpaHu Ha nocredHuTe paBeHcTBa gobvBame aeka
a+b+c:3-2024—(m2 +n’ +p2). (2 noeHn)

Mputoa, (2024—a)(2024—5)(2024—c)=2025 npemuHysa Bo o6rvk m’n’p® =2025. Op pasnuuHocTa Ha 6poesuTe
a,b,c cnepysa pasnMUHOCT W Ha BPOEBUTE m,n, p . 3HAUM, TN Bapame CUTE MOXHU HAYMHWU Ha MpeTCTaByBake Ha

6pojoT 2025 Kako Npon3Boa Ha TPU pPasnmM4YHK NOMHW KBagpaTy Ha NnpupogHn bpoesun. Mimame geka 2025=3-3-3-3-5-5,
na cute MOXHU HaYMHU Ha NpeTcTaByBake Ha BpojoT 2025 kako NPOM3BOA, Ha TPU NOMHW KBaApaTu Ha NPUPOLHK BpoeBwu
ce

2025=3-3-3-3-5.5=1-5.9"=1.3*.15 =37.3* .5 =1* -1 - 45” . (8 noeHn)
JacHo, ycrnoeute Ha 3agauata rv 3saposonysaat 2025=1°-57.97=1°-3%.15°, na rM pasrnegysame crieaHuTe aga
cnydaja:
Mpe cnyyaj. m’n’p° =1"-5"-9* mam’ +n*+ p> =1’ +5"+9> =107 u a+b+c=5965. (5 noeHn)
Btop cnyyaj. m’n’p’ =1>-3%-15" ,na m*> +n° + p* =1 +3*+15* =235 u a+b+c=5837. (5 noeHn)
Cnopep Toa, HajManaTta BPe[HOCT Ha 1u3pasoT «a +b +c¢ e 5837, a Hajronemata BpegHocT e 5965. (2 noeHw)

4. (Hymepyc 47-1, 8-9 opaeneHue, 3agava 3824) Heka E n F ce Touku Ha cTpaHute 4B u BC Ha kBagpatoTr ABCD
ynm ctpaHu ce gonrmno 1 cm . Ako ZEDF =45",a ZDFC =70° Toraw oapeau ro ZFED W nepumeTapoT Ha A~ BFE .
PewieHue. Heka E =X, AE = y. JacHo e aeka D C
LFDC =90" - LDFC =20", LZEDA=90" — LEDF — ZFDC =25° n s
/DEA=90' — ZEDA=65. (5 noewu) Heka G e Touka op HAY

NPOLOIMKEHNETO Ha nonynpaBata BA TakeBa LWITO GA=CF=x. On ,é“ 25 70
cknagHocta Ha Tpuaronuuuute GADw FCD (cnopep npusHakoT CAC: ~ 'F

G_A=F_C, /GAD=/FCD, AD=CD) (5 noenn) nobusame aeka
Z/GDA=/FDC =20"n DG =DF . 3 noeHm) Taka,

LGDE = ZGDA+ ZADE =45 on «xape ZGDE=/EDF =45". 0Og f
DE=DE, /GDE=/EDF, DG=DF, wwame aGDE =aFDE
(npusHak CAC) (5 noeHm), na 3atoa LFED=/GED=65 u G’
ﬁzE_G=x+y. (3 noenHm) JacHo e feka ﬁ:l—y w BF=1-x na
3aToa umame geka L ,.. = 174%%+17y/= 2 cm . (4 noeHwu)
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9 OOOENEHUE
3apava 1. MpasoaronHuk ABCD co LenoBpojHu OOMKUHM Ha cTpaHuTe v nnowtuHa 99 cm’ potupa 3a 180° Bo

2 .. .
paMHMHaTa OKoJMy eHO Heroeo Teme. Taka fobreHaTta cdourypa nma nnowTtnuHa m ¢cm”. MpecmeTaj ja HajManaTa MoXxHa
BpPEeAHOCT Ha 1 .

Pewenue: (Hymepyc 49-3, 3agaya 4106) Heka a u b ce uenobpojHM OOMKMHWM HA CTpaHUTE Ha MpPaBOoarofHWUKOT
ABCD . T'o poTupame npaBoarofH1KOT (Ha NpuMep BO Hacoka Ha cTpenkute Ha YacosHukoT) 3a 180° okony Temeto B .

MnowTuHaTa Ha gobueHarta gurypa e 36up od nNnowTMHaTa Ha Nonykpyrot co paguyc BD v nnowTuHute Ha AABC u
AD,C\B, opHocHo

1 -
P :EﬁBDZ + Py Py T

1 -
m=LrBD +%2 90 . (10 60aa)
2 2 2

Ho, BD =a*+b> v ab=99 , Na nobueame

m =ln'(a2 +b2)+%+%, Te.
2 2 2

m :%ﬂ'(a2 +b7)+99. ... (8 6o0pa)




MnowTunHaTa ke Guge MuMHUManNHa, T.e. m Ke uMa HajMana BpPeAHOCT, Kora m3pasoT a’+b* ke onge MMHUManeH.
Buaejkn a n b ce noautueHu uenu Gpoesn u ab =1-99=3-33=9-11, uspasor a’+b* e muHnmaner 3a a=9 n
b=11 (mmm a=11u b=9). Toraw a’ +b> =9> +11? =202. Crienysa feka Hajmanara MoxHa BPEAHOCT HA m €

1017+99 cm®. ... (7 60na)
D C
b
A
A @ B
CL Dl

3apaya 2: Heka A € MHOXeCTBOTO of cuTe ABouundpeHun nNpupogHn GpoeBun n, 3a KoM cCO Opuewe Ha nocrnegHaTa
undpa ce gobusa 6poj koj e aenuTen Ha n. Konky enemMeHTn nma MHOXeCTBOTO A?
PeweHue: Heka n = ab = 10a + b e 6poj of MHOXeCTBOTO A. AKo ja u3bpuweme nocnenHata uudpa b, ke octaHe camo
undpparta a, a cnopepg ycnoBoT MMame geka a € genuten Ha n. Ho, n = 10a + b, na mopa a ga uge genuten u Ha b.
...... (10 6oaa)

Ako b = 0, Toraw cekoj gBouudpeH 0poj n WTo 3aBpwyBa Ha 0 ro ucnomnHyeBa gageHUOT YCroB, T.e. Mpunara BO
MHOXecTBOTO A. Toa ce 6poesute 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 n 90.

...... (7 60pa)
Ako b # 0, Toraw umajkv npeasua neka a e AenuTen Ha b, Apyrute 6poeBun Kou ro UcrnosnHyBaaTt 4adeHMoT YCroB ce
11,12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 22, 24, 26, 28, 33, 36, 39, 44, 48, 55,66, 77,881 99.  ..... (7 6opa)

Cnopeq Toa, BO MHOXECTBOTO A uma BKynHO 32 OpoeBu.  ...... (1 60pn)

3apaya 3. Bo egHO wcTpaxyBare HEKONKY yYyeHuuM ce npawadvM januv ja cakaaT upseHaTta 6oja. TovHo 2% og
MOMuYMHATa OAroBOpUIE Aeka ja cakaaT U To4Ho 59% of AeBojumHsaTa oaroBopune geka ja cakaart. Ce 3aefHO, TOYHO
17% op cuTe yyeHnum ja cakaaT upBeHaTta 6oja. Ogpeam ro HajManuoT MOXeH BPoj y4eHMLM BO UCTPaXKyBaHETO.

PewHwue: (Hymepyc 49-4, 3apaya 4133) Heka x e Opoj Ha MoM4YMhba, a y € Opoj Ha 4eBOjUMHba LITO yYecTByBase BO
uctpaxysaweto. Of gageHute uHopmaumm umame geka %-x=0,02-x e 6pojoT Ha MOMYMH-a LITO ja cakaat

upBeHaTa 60ja, a % -y = 0,59 - y e OpojoT Ha OeBOjuYMNHba LITO ja cakaaT upBeHaTta 6oja. bpojoT Ha cuTe y4yeHuun 3aegHo
LITO ja cakaaT upBeHaTa 6oja e
2. x+y)=017-(x+y).  eene (7 6opa)

100
Cekoja of oBue Tpu BpegHOCTM Mopa Aa e uen 6poj. Oa

002-x+059-y=017-(x +y)

nobneame
2:x+59y=17-(x+ y),
15-x=42"y,
y:x =5:14. ... (3 60pa)

3Hauu, nocTtou uen 6poj t, Taka WTo y =5+t nx = 14 -t. bugejkn ro bapame MuHUManHUOT Bpoj Ha yyeHuuu, T.e.
MUHMManHaTa BpeaHoCT Ha 36upoT x + y = 19 - t, Tpeba fa ja HajgemMe MUHMManHaTa BpeaHocCT Ha 6pojoT t. Ho,

17
0,17(x+y)=m19t

e uen 6poj, na 100[17 - 19 - t. bugejkm H34(17 - 19,100) = 1, cnegyea geka 100|t, a HajManWoOT TakoB NO3UTUBEH Gpoj e
t=100. ... (10 6opa) 3a oBaa BpegHoOCT Ha t gobuBame geka x = 1400 u y = 500 kou ce npudatnmeu
BpeaHoCcTW 3a x 1 y, buaejkn 2% og x e 28, a 59% on y e 295 n Tne ce uenm 6poeewn, a ucto taka n 17% og (x +y) e
uen 6poj. 3Haun MUHUMAaNHNOT MOXeH Bpoj Ha yyeHnum e 1400 + 500 = 1900. ...... (5 6oma)




3apaya 4. [IBe kpyxHuum k, n k,, co pagmycn 1 cm u 3 cm, COOABETHO, Ce JonuMpaaT O4HaABOp BO TodkaTa A 1 umaart
3aedHMYKa TaHreHTa (pasnuMyHa Of OHaa LWTO MWMHyBa HM3 Toudkata A) koja rM gonupa Kpy>XHUUWUTE BO TOYkuM B un C
cooaBeTHo. lNpecmeTaj ro 36upoT

AB? + BC* + AC* .

PeweHune: Heka 0; n 0, ce LEHTPU Ha KpyxHuuute k; 1 k, coogBeTHo. Heka S e mpecevyHa Touyka Ha TaHreHtara
onpegerneHa co Toukute B 1 C 1 TaHreHTaTa WTo MUHYBa HWU3 ToukaTta A. Toraw

SA=SB=SC. .. (6 60pa)
Mopaawn Toa TpuaronHnkoT BAC e npaBoaroneH co npas aron B0 TeMeTo A v cnopep lNuTaroposaTa Teopema

AB? + AC?* =BC?. ... (5 6ona)
Hun3 ueHTapoT 0; noBnekyBame npasa napanenHa Co TaHreHTaTa HU3 TodkuTe B 1 C 1 Heka P e npeceyvHa To4ka Ha oBaa
npaBa co npaBata CO,. ... (6 6oma) Toraw CP = B0, = 1cm. 3apagu BC? = 0,P?, on tpuaronaukor 0,P0;,
cnopen ITuraroposara reopema umame: 0, P? = 0,0, — PO,, T.e. nobuBame

WZ = 01P2 = 0102 - POZ = (0114 + 0214)2 - (02C _ﬁ)z ==
=1+3?%?-GB-1?=12cm .. (6 6o11a)

Bapanwnot 36up e

AB2+BC2+AC*=2-BC*=24cm. e (2 6ona)
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